

关爱未成年人成长

省高院回访慰问未成年司法救助对象

本报讯(法制周报·新湖南记者曾雨田通讯员陶琛)“六一”国际儿童节前夕,省高院前往郴州对未成年司法救助对象进行回访慰问,为他们送上节日祝福。

省高院回访慰问组首先来到了小益家中。2016年,小益的父亲在一起故意杀人刑事案件中被殴打致死,母亲被打成重伤,当时年仅1岁的他也被凶手用钝器残忍击打头部造成重伤,经医院诊断为脑瘫。省高院相关庭室在办理原刑事案件时,主动引导被害人提出救助申请,该院司法救助委员会办公室收到救助申请后,第一时间组织对被救助人的现实生活情况进行了审查核实,并在救助政策规定的范围内按最高标准为他们发放救助金。

回访中,小益的爷爷介绍,小益虽然受脑瘫后遗症影响,身体和智力发育不及同龄儿童,但康复效果已经超出了预期,小益自己也非常乐观坚强,能像其他小朋友一样在幼儿园学习玩耍。

“这是法官,我喜欢法官。”小益指着儿童识字挂图的法官形象,开心地展示自己的学习成果,“我在幼儿园学



省高院对未成年司法救助对象进行回访慰问。

了跳舞、做操,我做给你们看。”

看着小益天真无邪的脸,在场所有干警也深受触动。

随后,干警又来到郴州市第二完全小学,在回访慰问司法救助对象活动的同时,对孩子们进行法治宣讲。法官们以“法护成长,典亮人生”为题,围绕民法典热点话题开展,向同学们生动讲述了民法典如何保护未成年人的

权益。

近年来,湖南法院坚持以人民为中心,在司法救助工作中,将“被动接受”转为“主动服务”,把好事办好,一次救助,长期关爱,不断规范司法救助工作,彰显司法人文关怀。2019年至2020年,全省法院共办结司法救助案5425件,救助5814人,救助金额9592.949万元。

用匠心做好每一件“简单事”

——记望城区人民法院书记员黄宇

法制周报·新湖南记者 曾雨田 通讯员 叶嘉瑞

“一名书记员的初心是什么?”
“竭尽所能,为民服务。”
这是黄宇在面试长沙市望城区法院时,掷地有声的回答。11年来,黄宇始终牢记初心,用匠心做好每一件简单事。

“书记员的工作琐碎又繁杂,但是黄宇所整理过的案件,总能被当做典范。大到庭审记录,小到卷宗打孔,她都精益求精。”在望城区法院民事审判庭孙浩斌看来“能11年如一日,把每一件简单的事做好本身就不简单”。

守初心,怀匠心

回忆起2010年刚到望城区人民法院做书记员的岁月,黄宇仍历历在目……

那时的望城区法院,办公设施和人员配备还不完善。作为民二庭唯一的一名书记员,意味着她必须快速将自己锻炼成“全能助手”。开庭、送达、整卷、内勤等工作通通离不开她。为尽快适应工作岗位要求,为法官分担办案压力,她开始为自己制定学习计划。

为了提高庭审效率,保障审判程序流畅,黄宇下决心要提高自己的速录能力。听说五笔打字更加快速,她便自学五笔打字法。“每天下班后花几个小时训练打字,总是到天黑了才想起回家。刚开始练习很枯燥,当沉浸其中

后,渐渐感受到了打字的快乐。”黄宇笑着说,“每次一练就是几个钟头,虽然手酸不已,但一想到能提高法官工作效率,节省当事人时间,便充满了学习的动力。”

非法学专业的她,面对法院工作流程还有些陌生。“常碰到当事人询问我一些基础的法律问题,因为我当时法律知识薄弱,不敢随意答复。”那时的黄宇意识到,仅仅是技能上的提高并不能完全胜任书记员工作,对法律知识的学习是非常必要的。于是,黄宇主动购买法律书籍,并参照日常工作实践,将经验总结在笔记本上,不断提升自身的专业能力。

“多学些法律知识,就能给当事人多一份对法院信任。”黄宇说。

“今日事今日毕,明日事有计划”是黄宇的口头禅。走进她的办公室,桌上的日历表密密麻麻填满了这个月庭审的安排;整理好的案卷干净规整的分门别类摆置;做经验总结的黑色笔记本也塞得满满一抽屉。法官问起案件的送达进展情况,黄宇都如数家珍。

工作积极主动、认真负责,黄宇多次获得法院优秀书记员、先进个人等荣誉。

捧真心,实为民

坚持司法为民,热心为涉诉人民群众服务,是便民、利民、为民措施在司法领域中的具体体现,也是黄宇的

人生追求。

2018年1月,离黄宇预产期的日子越来越近。当时身为行政庭书记员的黄宇,拖着沉重的身子走到审判庭书记员席位缓缓坐下,身后跟着两位新来的书记员。

自己即将生产,同部门书记员突然请辞,新来的书记员还无法胜任工作的情况,黄宇有些着急了。

“行政案件程序完整规范,工作中务必严谨,不要怕麻烦,多检查几遍。尤其是房屋征收类案件,当事人往往情绪对抗性强,你们要多耐心倾听当事人的诉求,安抚他们的情绪。”黄宇用虚弱的声音反复跟新同事强调工作要点,只希望讲得再细些。

随着法槌清脆一声落响,黄宇马上进入工作状态。行政案件庭审一上午或一整天都是常有的事,这对于挺着大肚子的她并非易事。但为了不影响庭审质量,黄宇选择继续坚持。隐忍着身体的不适感,黄宇顺利完成了长达三个半小时的庭审。

庭审结束后,当事人徐某对黄宇竖大拇指评价:“我对庭审记录的要求高,但你记录得又快又好,把我想说的话都记到了,是个不错的书记员!”

“在整个法院的运作中,书记员岗位虽无法官那般持锤断公正的威严,但我们就如同螺丝钉,虽小但作用不容忽视。”黄宇说:“我愿竭尽所能做好一粒螺丝钉,为实现司法公正贡献绵薄之力。”

水上法庭开进被执行人家门

本报讯(通讯员 曾来生 李博)近日,安化县人民法院利用柘溪库区水上人民法庭,迅速化解了一起执行纠纷。

因经营生意缺乏资金,夏某向沈某借款周转。之后,夏某生意出现问题,未能按时偿还借款本息,双方产生矛盾。2018年12月24日,双方在安化法院的主持下达成调解协议,约定分期履行。但夏某一直未按调解书履行义务,随后,沈某向法院申请强制执行。

立案后,执行人员随即与夏某联系,得知其住在库区,且要照顾重病家人,来往县城须花费一整天时间,来一趟法院很不方便。于是,执行工作人员驾驶柘溪库区水上人民法庭船只驶往夏某住处。3个半小时的船程,执行人员到达夏某家中,现场用手机联系双方,讲明其中利害关系,最终双方达成和解。

“典”亮校园,护航青春梦想

本报讯(通讯员 罗思琪)5月26日,岳阳县人民法院干警走进岳阳县城南小学,通过课堂直播的方式,开展以“我为群众办实事,送法进校园”为主题的普法宣传活动,为全校3000余名师生带去了一场内容丰富的法治课。

课上,干警通过真实案例,向同学们普及《民法典》知识,帮助同学们理解民事权利及民事行为能力等概念。为强化未成年人安全防范和自我保护能力,干警还结合新修订的《未成年人保护法》及《预防未成年人犯罪法》相关法律知识,给在场师生送上保护未成年人的“法律小锦囊”,告诉同学在面对不法侵害时如何运用法律武器和安全防护知识保护自己的合法权益。

最后,法院干警还向同学们赠送《民法典》等法律书籍以及“六一”节日礼物。

■以案说法

列车上挥拳击打乘警 男子被判拘役4个月

近日,长沙铁路运输法院当庭宣判一起袭警罪案。

2021年3月21日晚,杜某某饮用近1斤白酒后,登上从邓州开往东莞的列车,之后醉酒滋事、扰乱列车内公共秩序。列车乘警与列车长将其带至餐车进行醒酒后,杜某某继续吵闹,并朝列车长肚子上打了一拳。为防止杜某某继续攻击他人,乘警遂使用约束带对其约束醒酒。杜某某突然挣脱约束带,从座位上站起来用右手挥拳击打乘警,并击中乘警头部左脸。

法院审理后认为,被告人杜某某的行为已构成袭警罪。鉴于被告人杜某某归案后能如实供述自己的罪行,且自愿认罪认罚,依法可以从轻处罚。据此,判决被告人杜某某犯袭警罪,判处拘役4个月。

法官说法:《刑法修正案(十一)》新增袭警罪,这是首次对袭警单独设置法定刑,并将袭警罪的最高量刑幅度由原来妨害公务罪的有期徒刑3年,提高至有期徒刑7年。暴力袭警,不仅严重侵害人民警察的人身安全和人格尊严、破坏社会公共秩序,也践踏损害了法律权威和法治尊严。在此,提醒大家,如遇人民警察依法执行公务,请积极支持、主动配合。